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Incidente tra due auto, l'ambulanza arriva ma a bordo non c'è il medico


di Francesco Faenza



EBOLI - Incidente tra due auto in via Nobile, l'ambulanza del 118 arriva senza medico a bordo. Esplode la protesta dei residente, solo l'intervento dei carabinieri ha ripristinato l'ordine.

Una precedenza non concessa ha provocato l'impatto laterale tra una Fiat Punto e una Citroen nera. Alle 16 di oggi è avvenuto l'incidente tra le due auto. il rumore della collissione ha spinto decine di residenti in strada.

Tra i feriti in attesa dei medici del 118 c'era una ragazzo di 7 anni, ferito in maniera non grave.

Quando è arrivata l'ambulanza del 118 (da Battipaglia) il medico tanto atteso a bordo non c'era. I due volontari dell'associazione di soccorso hanno chiesto ai feriti come si sentissero. Di più non potevano fare. 

«Queste cose in un paese civile non si possono tollerare», ha protestato Cosimo Nigro. 

I carabinieri giunti in via Nobile hanno dovuto dissuadere un meccanico che stava estraendo una donna ferita fuori dalla Citroen. La situazione di anarchia (con i soccorritori improvvisati) e le proteste dei residenti si sono placate all'arrivo della seconda ambulanza. Questa volta con il medico a bordo.

Il bambino ferito è stato trasferito nel repardo di pediatria all'ospedale di Battipaglia. La donna con il dolore intercostale, estratta a metà dall'abitacolo dal meccanico troppo solerte, è stata ricoverata in ospedale a Eboli. 

I carabinieri hanno raccolto i dati dell'incidente. Non ci sono prognosi riservate. Restano i dubbi sul funzionamento del servizio di emergenza. L'ambulanza senza medico sul luogo dell'incidente ha scatenato, almeno a Eboli, reazioni indignate, le proteste dei residenti, e iniziative pericolose, il meccanico che si è improvvisato medico. 

