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Gragnano, scoperto falso dentista

Gragnano, dentista abusivo scoperto dalla Guardia di Finanza. Aveva uno studio odontoiatrico abusivo in una zona periferica, ricavato all’interno di un’abitazione, privo di insegna ed autorizzazione sanitaria ma provvisto di telecamere installate per controllare accessi e sfuggire ai controlli. I clienti, ignari, si affidavano alle cure del sedicente dentista, attesi i prezzi fortemente concorrenziali praticati. Al termine dell’attività ispettiva, eseguita congiuntamente a personale dell’A.s.l. che ha attestato l’assenza delle autorizzazioni sanitarie, sono stati sequestrati il locale adibito a studio medico, numerosi strumenti tecnici di laboratorio e diversi medicinali, tra i quali anestetici e cortisonici scaduti. Il responsabile è stato segnalato all’autorità giudiziaria, sono inoltre in corso accertamenti allo scopo di ricostruire compiutamente gli elementi positivi di reddito sottratti al fisco.
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Falso dentista con studio abusivo
scoperto in provincia di Napoli

Un falso dentista con studio abusivo, ricavato all’interno di un’abitazione, privo di insegna ed autorizzazioni ma provvisto di telecamere per controllare accessi e sfuggire ai controlli, è stato scoperto dalla Guardia di Finanza, compagnia di Castellammare. 

Nello studio, gestito da un igienista dentale e non da un odontoiatra, sono stati trovati anche anestetici e farmaci cortisonici scaduti. La struttura, scoperta a Gragnano (in provincia di Napoli) è stata sequestrata ed il gestore è stato denunciato dalla Guardia di Finanza all'autorità giudiziaria. Lo studio era stato allestito all'interno di un'abitazione nella zona periferica di Gragnano. I militari, che hanno operato insieme al personale dell'Asl, hanno scoperto che l'attività non aveva le prescritte autorizzazioni sanitarie. 
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