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Stop per le ambulanze rianimative
dell'Asl, appello dei sindacati

di Melina Chiapparino 



Zero ambulanze rianimative per l’Asl Napoli 1, o meglio, i mezzi di soccorso avanzato in dotazione sono inutilizzabili. Si tratta di due veicoli che hanno subito uno stop forzato per motivi diversi ma le stesse conseguenze, ovvero, l’utilizzo di ambulanze private da parte dell’Asl partenopea per garantire il soccorso rianimativo sulle postazioni scoperte.


Un’ambulanza, in postazione all’ospedale San Giovanni Bosco alla Doganella, è al suo primo giorno di fermo a causa di un incidente in cui è stato coinvolto il veicolo. In questo caso, a dire dei tecnici del servizio autoparco, si tratta di un fermo destinato a durare solo qualche giorno, il tempo di aggiustare la carrozzeria dal momento che si è trattato di un lieve incidente senza una vera compromissione del funzionamento dell’ambulanza ma non può dirsi lo stesso dell’altro mezzo di soccorso che è fermo da mesi.

«Sono almeno 3 mesi che l’ambulanza rianimativa della postazione presso l’ospedale ‘San Paolo’ è ferma- dichiara Carmine Ferruzzi della Uil aziendale- si è vociferato di problemi al respiratore allestito sul mezzo ma, in ogni caso, non si provvede alla riparazione e l’ambulanza è stata declassata, funzionando come un mezzo di soccorso ordinario».

Prima dell’incidente che ha messo fuori uso la seconda ambulanza, quella della postazione del San Giovanni Bosco, proprio quest’ultima veniva impiegata nella postazione San Paolo costringendo i sanitari a correre dall’altra parte della città, fino a Fuorigrotta, per un’emergenza che richiederebbe tempi più brevi possibili. «Nella maggior parte dei casi viene utilizzata l’ambulanza rianimativa dei privati anche 2 volte al giorno- spiega Ferruzzi portavoce di una rete sindacale che unisce Cisl, Uil, Nursing Up e Usb- a noi risulta che il guasto potrebbe ripararsi senza spese ingenti ma ribadiamo che non condividiamo i tagli che stanno penalizzando la qualità rispetto a un progetto di natura economica che penalizza i cittadini».  
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