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Palermo, muore dopo intervento di ernia: il marito denuncia la clinica

17/05/2018 - 20:52

di Redazione

La donna era sta operata ieri. Il pm ha disposto l'autopsia

PALERMO - Una donna di 54 anni oggi è morta dopo un intervento chirurgico alla clinica Orestano, a Palermo. La paziente è stata operata ieri per un’ernia ombelicale. L’intervento è riuscito ma stamattina la situazione è precipitata per un’emorragia. Portata in sala operatoria, non c'è stato nulla da fare.

Il marito ha chiamato la polizia e presentato una denuncia al commissariato Politeama. Il medico legale ha eseguito l'ispezione sul corpo della donna e il pm ha disposto l'autopsia.
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Palermo, muore dopo un intervento di ernia: indagine sull'ospedale

E' morta a 54 anni, dopo un intervento chirurgico alla clinica Orestano, a Palermo. La donna è stata operata ieri per un'ernia ombelicale. Nonostante l'intervento sembrasse essere riuscito, la paziente è stata stroncata da un'emorragia. Portata in sala operatoria, i medici hanno tentato invano di salvarla. Dopo il decesso, il marito ha chiamato la polizia e ha presentato una denuncia al commissariato Politeama. Il medico legale ha poi eseguito l'ispezione sul corpo della donna, mentre il pm ha disposto l'autopsia. 
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R.it  Palermo
Palermo, operata di ernia muore dopo 24 ore: il marito denuncia la clinica

E' successo alla Orestano. Il coniuge: "Hanno cambiato la medicazione per quattro volte ma non ho mai visto un medico. Un'infermiera fotografava il cerotto e inviava le immagini a qualcuno"

di ROMINA MARCECA
17 maggio 2018 

Viene operata di ernia ombelicale e muore dopo meno di 24 ore. Ha presentato denuncia il marito di Rosa Biondo, una donna di 54 anni ricoverata alla clinica Orestano. Gregorio Trucco ha denunciato alla polizia che la medicazione della moglie sarebbe stata cambiata per quattro volte durante la notte. "C’era sangue sul cerotto e l’infermiera fotografava quella medicazione e inviava le foto a qualcuno ma nessun medico dalle 20 in poi è venuto a visitare mia moglie", ha denunciato Gregorio Trucco.

L’intervento è stata eseguito ieri mattina. "Le mie figlie erano in stanza con mia moglie e l’hanno trovata tranquilla - ha denunciato alla polizia il marito della donna - e io non mi sono mai mosso dal letto di mia moglie". In serata, però, qualcosa sarebbe cambiato. "Quelle medicazioni sono state fatte una dopo l’altra e hanno interessato anche i cateteri - ha scritto in denuncia Trucco - ma solo in mattinata è arrivato un medico e un anestesista". Questa mattina la paziente è stata trasferita in sala operatoria. "Respirava male e l'hanno ventilata  - racconta Gregorio Trucco - e alle 11,30 un medico è arrivato verso di me e mi ha detto che mia moglie era morta. Alla mia domanda sul perché mi è stato detto che aveva avuto un’emorragia perché lei si era tolta un drenaggio". La famiglia ha deciso di sporgere subito denuncia alla polizia. "Voglio tutta la verità, mia moglie aveva 54 anni", dice Gregorio Trucco. 

