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Edizioni locali

L'ospedale di Cuneo  La procura di Cuneo ha aperto una  inchiesta su un 74enne morto sabato scorso all'ospedale Santa Croce di Cuneo: cinque  persone sono state indagate per omicidio colposo. Nel registro sono finiti i nomi del responsabile della manutenzione e della sicurezza dell'ospedale e quello dei rappresentanti della ditta della barella.

Quattro giorni prima, la barella su cui l' uomo veniva  stavano trasportato tra i corridoi dell'ospedale Santa Croce di Cuneo si è rotta e il pensionato   è caduto a terra. .Un colpo che potrebbe essere stato fatale per Carlo Bono,  di Borgo San Dalmazzo, in provincia di Cuneo, rimasto a terra. Senza vita.

La magistratura vuole  appurare se vi siano state delle responsabilità nella caduta, se ci sia sta negligenza. 
Sotto la lente degli inquirenti, anche la barella che è stata sequestrata. La famiglia della vittima è assistita dall'avvocato Vittorio Sommacal. "La famiglia non ha nulla da rimproverare al personale medico e paramedico, l'assistenza è stata ottimale - precisa il legale - ma bisogna far luce sulle circostanze del decesso e sulle eventuali responsabilità"
Carlo Bono era un impresario, ormai in pensione, molto conosciuto in città Lascia la moglie e tre figli. Venerdì è stata disposta l'autopsia, poi verranno celebrati i funerali
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