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L’inchiesta cominciata a Dicembre 2018, che aveva visto l’arresto del Presidente Mario Schiavon insieme ad il Direttore Generale Marco Bernardini, si arricchisce di nuovi particolari: un giro di prostituzione.

Dall’inchiesta eraemerso che i fondi degli infermieri venivano investiti in operazioni rischiose per stipulare contratti con società in cambio di vantaggi economici.

Tra il 2015 ed il 2019 Bernardin e Schiavon che avevano le chiavi della cassaforte, avevano investito, con l’intermediazione dell’Avvocato Gallo, milioni di euro in fondi.

Per fare questo sempre Bernardini e Schiavon avevano ricevuto mazzette mascherate da consulenze.

Adesso un altro tassello si aggiunge al sistema corruttivo posto in essere: la dirigenza dell’Ente si faceva corrompere, non solo con le mazzette, ma anche con cene eleganti e dopo cena a luci rosse, in compagnia di escort, nei locali più esclusivi di Roma, Taormina e Milano.

Degli incontri, 19 in un anno, organizzati sempre con l’intermediazione dell’Avvocato Gallo, ne usufruì maggiormente Bernardini.
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