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Napoli, apre il triage al pronto soccorso dell'ospedale San Giovanni Bosco


Ha aperto stamattina il triage dell'Ospedale San Giovanni Bosco di Napoli. Il nosocomio napoletano non aveva mai avuto un sistema di prefiltraggio e assegnazione dei codici nell'area dell'emergenza. Da stamattina è stato messo in funzione il sistema del triage con i medici e gli infermieri specializzati che assegneranno i codici in base alla gravità delle patologie dei pazienti in arrivo. Lo smistamento dei pazienti in arrivo è informatizzato, con la visione dei tempi di attesa e l'indice di affollamento che saranno su un display che verrà montato domani.

Nel pronto soccorso, spiegano i responsabili, è stato istallato anche un sistema di 12 telecamere ad alta definizione che servirà da deterrente per chi vorrà assumere comportamenti violenti che spesso si verificano nei reparti di emergenza quando le famiglie dei pazienti contestano l'attesa dovuta al codice che è stato assegnato.

Al pronto soccorso del San Giovanni Bosco lavorano 39 infermieri e ci sono quattro squadre da cinque medici che si alternano nei turni. Il San Giovanni Bosco è stato nei mesi scorsi al centro di diversi casi di malasanità, in particolare per la presenza documentata da video di formiche in diversi reparti. I dirigenti dell'Asl hanno denunciato che gli insetti erano stati attirati nella struttura per creare clamore mediatico. 
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