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Arrivano le ferie estive e manca il personale infermieristico, chiuse le camere di degenza.
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I corridoi del pronto soccorso sono pieni di barelle, ammalati di medicina trasferiti anche nei reparti di chirurgia.

Molinette, Mancano circa 30 Infermieri la Città della Salute chiude le camere di degenza per garantire agli operatori le ferie.

Il segretario provinciale di Confintesa sanità Torino Lippo Francesco espone il problema dicendo che con questa ondata di caldo gli accessi in pronto soccorso sono triplicati e quei posti letto servirebbero per non far stazionare i pazienti nei corridoi o in barella.

Bisognava assumere prima,
Bisognava già assumere nel 2018, purtroppo siamo nelle corsie d’ospedale dove non si può prevedere una maxi emergenza, o un urgenza da caldo come in questi giorni, letale per i bambini e gli anziani, l’unica cosa da fare è farsi trovare sempre pronti con un numero di persone sufficienti a gestire tutti i tipi d’urgenza.

la Città della Salute ha approvato una delibera per reclutare 11 infermieri a tempo indeterminato, che sono quelli mancanti per dimissioni o pensionamenti. Gli altri 19 non ci sono a causa di maternità, mutue e permessi vari.
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