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Ischia, sit-in per difendere l'oncologia: «Basta al ridimensionamento dei servizi»

Il CUDAS - Comitato Unitario per la Difesa e il Diritto alla Salute dell'isola d'Ischia - ha tenuto oggi un sit-in di protesta davanti al presidio medico, ed ex clinica, San Giovan Giuseppe, dalle ore 9,30 alle 12. Alla manifestazione pubblica hanno partecipato una cinquantina di persone.

Gli organizzatori e i manifestanti chiedono che «anche l'oncologia di Ischia e Procida diventi 'Unità Operativa Semplice Dipartimentale garantendo al servizio ischitano l'autonomia che l'ha fatto crescere per 18 anni e che venga affidata al fondatore dottor Roberto Mabilia per gli obiettivi che ha raggiunto e per il rapporto fiduciario con i pazienti».

«La sanità isolana non sia sempre più marginale nell'ambito dell'ASL Na2 Nord; non possiamo accettare il ridimensionamento continuo dei servizi sul territorio isolano» hanno affermato all'unisono i componenti del CUDAS rappresentati dalla Presidente Gianna Napoleone. 
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