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Ospedale del Mare, primo stop
Si ferma una risonanza magnetica

di Melina Chiapparino



Stop alla risonanza magnetica per un macchinario fermo da 4 giorni. Stavolta però non si tratta degli ospedali che hanno registrato nell’ultimo anno numerose sospensioni del servizio diagnostico, come ad esempio il Loreto Mare, ma la vicenda riguarda l’Ospedale del Mare. Il nosocomio in via Enrico Russo, nel cuore di Ponticelli a NApoli, attrezzato per essere un polo di eccellenza tecnologica, registra da qualche giorno l’interdizione di uno dei due apparecchi in dotazione al reparto di Radiologia.

L’unità, inaugurata presentando apparecchi tecnologici unici in tutta Europa, è allestita con due sistemi di risonanza magnetica all’avanguardia e uno di essi è stato bloccato ma sul suo funzionamento arrivano le rassicurazioni della direzione Asl Napoli 1 Centro che ne assicura «la sospensione solo in via cautelare», garantisce Mario Forlenza, manager a capo dell'azienda sanitari. Ieri mattina c’è stato un primo intervento tecnico, eseguito da personale altamente specializzato e il ripristino dell’operatività del macchinario è previsto da lunedì ma i sanitari precisano che non si tratta di un vero e proprio guasto.

«Siamo dotati di apparecchiature altamente sofisticate che vengono controllate costantemente- spiega Ines Marano, responsabile della Radiologia della struttura di Ponticelli - durante uno dei sopralluoghi ordinari è stato verificato che c’era la possibilità che il misuratore dell’ossigeno fosse starato e, di conseguenza, è stata ordinata una sospensione in via precauzionale del macchinario che in ogni caso è perfettamente funzionante».

«È la prima volta che registriamo uno stop precauzionale- conclude la responsabile – questi controlli hanno bisogno di personale specializzato, perciò il ripristino è previsto per lunedì ma nel frattempo non c’è rallentamento dei servizi, basti pensare che qui non abbiamo il problema delle liste d’attesa».  
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