Quando si vuole non è impossibile
Nel 2010 ci fu un servizio televisivo di “Striscia la Notizia” che metteva in evidenza le situazioni inaccettabili dei percorsi dei corridoi e dei sotterranei dell’Ospedale “S.Eugenio” di Roma.

A distanza di circa un anno, dopo la denuncia televisiva, l’impossibile sembra essere stato realizzato.

Nella trasmissione di “Striscia la Notizia” del 17 maggio 2011 si poteva vedere come l’impegno degli amministratori ha dato successi inaspettati riproponendo gli stessi locali, prima fatiscenti e sporchi, come percorsi di eccellenza in cui erano state ricreate le condizioni per una completa soddisfazione comune.

A noi piace dare meriti e onori a chi impegna il suo operare per la soddisfazione di una utenza che, proprio in virtù dei problemi che la spinge a ricorrere alle strutture di assistenza, merita più rispetto e più considerazione.

Anche se tutto ciò che è stato fatto per migliorare l’habitat ospedaliero rientra nei compiti degli amministratori della struttura, noi vogliamo ringraziare pubblicamente gli amministratori del “S. Eugenio” di Roma perché il loro impegno li ha resi, sicuramente, differenti dagli amministratori di altre strutture ospedaliere.

Tutto si può fare … se si vuole !!

Notizia tratta da “Striscia la Notizia” delle ore 20,00 del 17 maggio 2011 (Canale 5)    
