Seni ….. esplosivi !!
Dopo alcuni decessi a causa di tumore di donne portatrici di protesi al seno e dopo alcuni studi per individuarne la causa, si è trovata la relazione tra la patologia scaturita improvvisamente e le stesse protesi.

La ditta responsabile è un’azienda produttrice del sud della Francia, colpevole di aver prodotto protesi del seno con silicone non conforme dal costo molto basso (circa 1/10 di quello conforme) e con caratteristiche scadenti.

Alcune di queste protesi si erano facilmente deteriorate e altre erano “esplose”.

Il fatturato aveva bisogno di essere “arrotondato” e, allora, la ditta colpevole aveva trovato il sistema per riuscire a risparmiare 1.000.000,00 di euro all’anno alla faccia del danno provocato a tante donne che speravano nel “ritocchino”.

Attualmente sembra che le donne colpite dal problema siano 300.000 nel mondo e “appena” 5.000 in Italia.

La cosa peggiore, sussurrata oggi ma quasi certezza per domani, è che potrebbero avere diritto all’assistenza del SSN solo le donne con danno tumorale conclamato mentre tutte le altre, pur riconoscendo la necessità di dover rimuovere le protesi nel breve tempo possibile, occorrerà che provvedano autonomamente all’intervento di rimozione e alle fasi di controllo successive.

Notizia tratta dal TG4 delle ore 12,00 del 22 dicembre 2011 

